



隐蔽战线中的巾帼传奇

这样一群女性留下了浓墨重彩的一笔，她们严格遵守情报工作纪律，用过人的胆识和智慧与敌人周旋，成为上海这座英雄城市的荣光。

□ 记者 | 应琛 摄影 | 沈琳

毛泽东曾经指出我们要消灭敌人，有两种战争，一种是公开的战争，一种是隐蔽的战争。周恩来则说，有了党就有了党的情报保卫工作。

从“一大”开始，党的隐蔽战线就始终与党相伴而生。从一大会议到南湖红船，中国共产党在这里诞生、从这里出征，而隐蔽战线的初心和使命也正是从此扬帆起航。

百年隐蔽战线，在上海这座光荣的城市留下了许多红色印记。党的第一个专业情报保卫机构——中央特科，就诞生在这片热土上。中央特科与敌人的周旋斗争，虽然没有正面战场那样波澜壮阔，但暗中的较量却更为惊心动魄，命悬一线。

其中，有着这样一群女性留下了浓墨重彩的一笔，她们严

格遵守情报工作纪律，用过人的胆识和智慧与敌人周旋，成为上海这座英雄城市的荣光。

日前，2021 上海智慧女性读书讲坛在上海群艺馆举行，由上海市妇女联合会、上海报业集团主办。讲坛上，华克放回忆了母亲、中国共产党传奇特工沈安娜的故事；舞剧《永不消逝的电波》的两位主演朱洁静和王佳俊讲述了出演上海地下工作者李侠（原型李白）夫妇的所悟所感；上海大学音乐学院院长王勇教授则介绍了影星王人美和黎莉莉，而黎莉莉的父亲正是我党传奇特工钱壮飞，与李克农、胡底三人一同走入国民政府特务机关，被称为“龙潭三杰”。

这些身处“隐蔽战线”内的女性，用自己的信念展现坚强而温柔的女性力量。